
1. x 에 관한 일차방정식 5x+ b = ax− 2가 한 개의 해를 가질 조건은?

① b , −2 ② a = 5, b , −2 ③ a , 5

④ a , 5, b , −2 ⑤ a , 5, b = −2

5x − ax = −2 − b
(5 − a)x = −2 − b
한 개의 해를 갖기 위해서는 5 − a , 0

∴ a , 5

해설



2. 두 방정식 0.3(x−3) = 0.6x−3, 2x−a = 3x+1의 해가 같을 때, 상수
a의 값은?

① −12 ② −10 ③ −8 ④ −6 ⑤ −4

0.3(x − 3) = 0.6x − 3
3(x − 3) = 6x − 30
3x − 9 = 6x − 30
− 3x = −21
∴ x = 7

2x − a = 3x + 1

− x = 1 + a
∴ x = −a − 1
방정식의 해가 같으므로
7 = −a − 1, a = −8

해설



3. x 에 관한 방정식 (a + 3)x + 1 = 2 의 해는 없고 bx − 5 = c 의 해는
모든 수일 때 a − b + c 의 값을 구하여라.

−8

(a + 3)x = 1 , a + 3 = 0 ∴ a = −3
bx = c + 5 , b = 0 , c + 5 = 0 ∴ c = −5
∴ a − b + c = (−3) − 0 + (−5) = −8

해설



4. 어느 상점에서 어떤 물건을 한 개에 54원씩 600개를 사들여 그 중
470개에 대하여 16원씩 이익을 냈고 90개에 대하여는 한 개에 4원씩
손해를 보았고 나머지는 완전히 파손되어 버렸다. 상점에서 이 물건
으로 얼마의 이익을 얻었는지 구하여라.

원

5000 원

470 개는 1개당 54 + 16 = 70 (원)에 판매하였고,
90 개는 1개당 54 − 4 = 50 (원)에 판매하였으므로
(이익) = 470 × 70 + 90 × 50 − 600 × 54

= 32900 + 4500 − 32400
= 5000

해설



5. 집에서도장까지걸어서매분 60m의속력으로가면정시에도착한다.
어느날 5분늦게나오는바람에자전거를타고매분 180m의속력으로
달려갔더니 15분 일찍 도착하였다. 도장까지의 거리를 구하여라.

m

1800 m

집에서 도장까지의 거리를 xm 라 하면 평소에 걸리는 시간은
x
60

분이고, 오늘은
x

180
분이 걸렸다. 20 분 빨리 간 것이다.

x
60
− x
180

= 20, x = 1800

즉, 집에서 도장까지의 거리는 1800m 이다.

해설



6. 8% 의 소금물 600g 에서 물 xg 을 증발시킨 후 같은 양의 소금을 넣었
더니 12% 의 소금물이 되었다. 넣은 소금의 양을 구하면?

① 24g ② 30g ③ 36g ④ 40g ⑤ 48g

12% 의 소금물의 양은 600 − x + x = 600(g)
8

100
× 600 + x =

12

100
× 600

48 + x = 72

x = 24

∴ 24g

해설



7. 12% 의소금물 400g 이있다. 물 100g 을증발시킨후에몇 g 의소금을
더 넣으면 20% 의 소금물이 되겠는가?

① 15g ② 20g ③ 25g ④ 30g ⑤ 35g

더 넣어야 할 소금의 양을 x( g) 이라 하면,

12

100
× 400 + x =

20

100
(400 − 100 + x)

80x = 1200

∴ x = 15(g)

해설



8. 다음 두 방정식의 해가 서로 같을 때, a 의 값을 구하여라.
5 (2x + 1) = 3 (4x + 3) , 6 + 3x = −2 (x + a)

① −4 ② −2 ③ 0 ④ 2 ⑤ 4

5 (2x + 1) = 3 (4x + 3)

10x + 5 = 12x + 9

2x = −4
x = −2

6 + 3x = −2 (x + a)
6 + 3x = −2x − 2a
6 + 5x = −2a
6 − 10 = −2a
a = 2

해설



9. 어떤 상품이 있다. 이 상품을 할인 기간에 40%할인된 가격으로 샀
는데, 이 가격은 정가보다 3320 원 싸게 산 것이다. 할인 기간에 이
상품을 얼마에 샀는지 구하여라.

원

4980 원

정가를 x원 이라고 하면
0.4x = 3320

x = 8300 (원)
정가의 40%할인된 가격 :
8300 − 3320 = 4980(원)

해설



10. 15% 의 소금물 120 g 에서 얼마만큼의 소금물을 퍼내서 버리고, 같은
양만큼의 물을 채웠다. 여기에 10% 의 소금물 180 g 을 섞었더니 10%
의 소금물이 되었다. 더 부은 물의 양을 구하면?

① 40 g ② 45 g ③ 50 g ④ 55 g ⑤ 60 g

퍼낸 소금물의 양을x g이라 하면
15

100
(120 − x) +

10

100
× 180 =

10

100
× 300

3x = 120

∴ x = 40

따라서 퍼낸 소금물의 양만큼 물을 더 채워 넣으므로 더 부은
물의 양은 40 g 이다.

해설


